Abyssinian Armoured Field Force -Vickers tank



An interesting shot of the Ethiopian 7TP tanks before delivery


Following on from my brief description of the Vickers tank in the last post, I’ve knocked up a Vickers twin-turret ‘6-toner’ to supplement the Abyssinian Armoured Field Force tank pool. Its been sitting on the desk for a while and now seems a good time to get it done!

This vehicle, equipped with twin MGs should prove to be a handful for the Italians unless they have some ‘heavy hitter’ artillery in tow as this vehicle is well suited to anti-infantry operations in Ethiopia.

So, without further ado here are some snaps (and comments) of the paint job and a final review by the Emperor himself!



The model is the Warlord Games Twin-turreted Polish 7TP tank.

In keeping with the backstory of the Abyssinian Armoured Field Force, this particular model was made on the production run of Polish twin-turret Vickers tanks built from March 1935. A ‘few extra’ rolled off the production line and found their way to Addis Ababa instead of Warsaw…

There are a few of these vehicle models around but this one does the job nicely and ‘fits’ my backstory as well! The colours shown are the base and top coat colours. I went for the quasi-Polish camo scheme replacing the red-brown with a dark-brown which is a paint colour variation I have seen for these Polish tanks. This fits in nicely with Emperor Haile Selassie mandated edict about foreign vehicle camouflage and markings…and I like the colour scheme!




Here you can see the bottom colours on. The whole model was first given a coat of the dark brown, followed by the green and then base yellow colour. The application was a simple ‘stipple brush’ method, nothing to particular, just done to please the eye and give the general look of it all.




Once those base colours have dried it a simple matter of adding the top colours being careful to leave an edge around each colour to provide a ‘shaded edge’ effect on the model. I find this method very simple and effective to give a shaded look to the model without going into the whole airbrushing technique and all that. I think at eye distance it nicely ‘pops’ on table as well, using this method.




Final touch ups were to paint the tracks using a dark and mid grey highlight…done! I have at this point put the open hatch in the down position (using a blob of blu-tac underneath to secure it) and when I get a suitable crew member painted up I’ll pop him in for a slightly more Ethiopian look.




Inspection by Emperor Haile Selassie and high command.




…a closer look…I may go back and highlight the rivet work with some ink as the interwar ‘rivet look’ is part of the appeal…




…not sure if the Turkish officer is going to be of much help here but one officer would appear to be studiously taking the Emperor’s notes so all shall be well!


So, there you go, a nice quirky interwar tank that one can easily include in the Abyssinian Crisis story which should give Benny’s boys more than a bit of a surprise the next time they run up against the Ethiopians.





Vickers 6-ton tank

The Ethiopians were the beneficiaries of taking into service a small number of the highly successful export tank design by Vickers, the Mark E light tank, commonly referred to as the ‘6-tonner’.

vickers 6 tonner sm

Vickers 6-tonner in Abyssinian colors

This three man light tank was developed as a private venture, ultimately being rejected by the British due to concerns about the arrangement of the unique leaf spring bogie suspension system. It was well received however by many foreign buyers proving a popular seller due to its simple, mechanically sound design and quite affordable price tag. It inherently embodied the elements of a good tank, remaining in production for a decade, seeing service right up to the Second World War and beyond.

In The Abyssinian Crisis the Type A Vickers 6-tonner finds its way into service with the Abyssinian Armoured Field Force. These vehicles were shipped from England along with their trained Ethiopian crews, being equipped with dual Vickers machine guns, which were to prove quite effective as only Italian artillery was capable of taking it on.

The 6-tonner is an excellent vehicle to bolster the Ethiopian Regular Army or Imperial Guard Forces, with which it was most associated.


Here’s a short video giving a nice run through of the vehicle.

Feodor Konovalov and the Italo-Ethiopian War – part II


We conclude Konovalov’s description of the Ethiopian army (part I), by picking up the story with the Italian response and preparations leading up to and from the Ethiopian Christmas Offensive and subsequent battle of First Tembien until the conclusion of the war.


The First Battle of Tembien, December 1935-January 1936: Early Military Preparations

When we arrived at Tembien, which was the seat of the ras and the cradle of his family, the ras sent a telegram to the Emperor explaining the difficulties he faced and asking for instructions. The immediate reply showed the Emperor was aware of the problems. He urged the army to adopt guerrilla warfare tactics, and for encouragement he expressed his hope that allies would soon rally round.

After the tiring campaign, we relaxed in a grove of giant trees, which stretched their green branches overhead while allowing the rays of the sun to filter through and play on the green carpet of grass. Here a small stream rustled quietly by with crystal-clear water. A church was hiding behind a group of giant sycamores, and women filed along carrying pancakes and hot appetizing dishes. A feeling of security, quiet, and comfort obsessed me. “Oh, how good it is here,” I exclaimed involuntarily.

“It is, and for this the Italians are seizing our land,” said an old Dejazmach. “We always thought the Europeans were Christians with Christian justice and righteousness. But they have prepared these dreadful weapons for years to kill our children and to take away our old beloved Ethiopia.”

Many of those present looked at me. In their simplicity, they imagined that all Europeans were alike.

“Meskobach [Russians] are another kind of Europeans,” the ras remarked with a kind smile showing his sympathy with me. “First and foremost they are Orthodox as we are. They are our Farengi and he is helping us.”

“But what are the others doing?” continued the old man.

After lunch we held a council of war. I told the ras, that it was vital that we should do something as otherwise the enemy would think he had beaten us. It was necessary to see that our soldiers were not going idle.

“But what can we do now?” asked the ras.

“We must attack the enemy wherever possible from behind or on the flanks, where we do not risk large losses. He cannot be on guard everywhere. And the people will help as soon as they see we are doing something.”

The young chiefs immediately welcomed this type of warfare, and, indeed, they began to go into action. Dejazmach Gabrehiwot, who was still young, had succeeded in attacking an Italian convoy near Adowa, and on 8 November, Kagnazmatch Hadgu managed to attack and destroy an entire Italian battery on the march. Balambaras Adal’s forces successfully attacked another convoy.[60]

At the beginning of November, word came from Ras Kasa that he was marching to meet us. Our own ras wanted to go and meet him personally, but after holding council decided against it and remained in Tembien for many reasons. Tembien was still free of the enemy. There it was possible for us to get our bearings and prepare for action, action in two directions—Adowa-Aksum-Sozia-Augher, and Adowa-Mekele. Having decided to stay at Tembien, the ras now declared mobilization of all remaining people. He wrote Ras Kasa telling him of his decision and the reasons for remaining in Tembien. He also asked him to send 15,000 men to help cut the enemy’s lines of communication.

Each soldier called to arms brought with him his rifle and ammunition and “sink”—food consisting of flour prepared with spices to preserve the mixture for some time.[61] Several soldiers reported for duty carrying only a saber or a stick. It was unfortunate that the large government warehouse providing articles for such emergencies was now in enemy hands.

On our march to the south of Tembien, an army about fourteen- to fifteen-thousand-men-strong passed the deep valley of the Gueva River. As we entered this valley, an airplane passed overhead but fortunately did not notice us. We marched to Debra Hailu and from there went to Mugia Mountain. The thought that soon we would meet Ras Kasa’s fresh and strong army lifted our spirits.

On that evening on 16 November, from the top of the high mountain of Mugia, we could see far away the undulating plains and small hills skirted by the road from Addis Ababa, Mekele, and on to the north. A little nearer, we saw a row of hills behind which loomed the big massif of Amba Alage.

Two airplanes flew over us, when on 17 November we approached the camp of Ras Kasa. At 5:00 p.m., we entered the camp, and the meeting between the two rases was warm after their ceremonial greeting. They withdrew to Ras Kasa’s tent, where they conferred for an hour. Afterward they invited me to join them at dinner. To my surprise, I found there were foreigners with them: one Egyptian and two Czechoslovakians—radio-telegraphers.

On 18 November, the two rases and their armies stationed themselves somewhere in the higher mountains, providing cover and hiding places in caverns. Ras Kasa, then the first seigneur of Ethiopia, had invited all the big chiefs and me. We consulted and exchanged advice and opinions on conducting operations. After the others had spoken, the ras asked for my opinion. I had prepared some notes dealing with what I considered to be the best program, and I referred to it point-by-point. When I had finished, the Dejazmach Maru exclaimed: “Oh! Your program surpasses ours in every possible detail.” That was only natural, because I had been puzzling over moves and improvements all along, making notes, while the chiefs had to give a concise opinion immediately and unprepared. They had arrived there the day before.

Air attack

Italian Air Attacks

We had not yet finished our war council, when the signal sounded warning of approaching Italian airplanes. I saw nine planes coming swiftly. Almost immediately they were over our valley, where our densely packed soldiers had little cover—those of Ras Seyoum on the left bank of the river and those of Ras Kasa on the right bank between Aiveto and Mugia.

“They have not seen us!” somebody near me exclaimed. The planes passed by—had they really not seen our camp? Some moments later they turned, flew over us again and dropped their bombs.

From our cavern high above the valley in complete security, we could watch the deadly spectacle enfolding before our eyes—as if we were the audience in the box of an enormous theater. We saw those below us submissively remaining at their places, waiting for their destiny, which would inevitably meet them. Only when the bombs dropped and the explosions started, did those not wounded begin to run. The tethered donkeys, mules, and horses in their terror broke their bonds and madly rushed in all directions.

Having dropped their bombs, this flight of planes made off, but as soon as the men below us began to move, another squadron approached. Again, the deadly game began—killing some and mutilating others. Where a moment before there were living and healthy human beings, now there were the dead and maimed.[62]

Military Planning and Inexperience

The following day our soldiers hastily dug shelter. Ras Kasa again gathered the chiefs for further council. Both rases were sitting side-by-side with the chiefs sitting around them on the ground. Ras Kasa had before him an unfolded map. With his air of the “grand seigneur,” the ras looked a serious man and when eyeing papers or documents through his large spectacles, he seemed a learned university professor. Watching him, I recalled Ras Seyoum’s words: “Oh, Ras Kasa can study maps for hours.” Having studied the map for considerable time, and having asked me to give a few odd explanations, he turned to the old Dejazmach near him: “Here is the situation as I see it,” he said. “Those are the lines occupied by the enemy.” We traced out the Italian fortifications and the good old warrior Dejazmach kept his eyes on the ras’ pencil appearing to understand those complicated red, black, and brown lines and pinpoints on the map. “Now you understand where we are?” asked the ras over the top of his glasses.[63]

The poor old man, not knowing what to say, made a timid movement of affirmation with his head. The ras continued, “Now we must make sure the enemy is at those points we estimate, and we must try to work out what we can do about it.”

The ras, prudent and Christian in his feelings, neither wanted unnecessary bloodshed nor unnecessary risk. To attack the fortified positions would be fatal. He preferred to meet the Italians on the high ridges of Amba Alage that represented our natural fortress. Ras Mulugeta, Ethiopia’s war minister, was not far away with his new army, and together we might be strong enough for almost any undertaking.[64] That was Ras Kasa’s argument.

The council reunited two days later, and at that meeting the chiefs agreed to stay where we were and wait. Meanwhile, reconnaissance continued, and the result of one mission surprised us—the Italians had undertaken some works toward Chelikot. Fearing the enemy might occupy the favorable positions of Amba Aradom[65] and cut the road to Tembien, the council decided to occupy these two massifs and to connect them by our main troops all along the line.

We got back late to our position at Aiveto and found all our soldiers standing around and singing hymns. Through the fresh and calm stillness of that fine evening, the melody of the religious songs surged from one end of the encampment to the other. After we had passed by and the men had stopped singing, we heard their voices as one shout: “Ho-o-o.” This was, they told me, their way of calling on God to listen to them. It was a most impressive scene.

After further council, the chiefs decided that their forces should occupy only one ridge. Ras Mulugeta’s approaching army would occupy the other. In such a way, all of us could defend the positions along the roads to the north of Amba Alage. Ahead of us was the ridge of Gomolo-Adigrat-Mai Nervi and fifteen miles farther along, the majestic Amba Aradom rose with its companion, Debra Hailu. The soldiers of Ras Seyoum’s army were to the left of Ras Kasa’s army, which was in its own positions with the soldiers of Dejazmach Wondwossen[66] and Fitwrari Anderghe with men from Lasta Province. The chiefs decided to reserve the whole right flank for the soldiers of Ras Mulugeta, who would occupy the valley and the mountains to the east of Wajerat.

By the middle of December, Ras Mulugeta arrived. The three rases met in private and after that called in the other high commanders for a general discussion. They gathered in a large tent, open on three sides. They agreed, after much discussion, that they should pay attention to organizing their defense, after which they could think about an offensive. This disappointed the younger commanders, for in their youth they were keen to get out and to meet the enemy as soon as possible. But the three rases, the commanders of the three large groups of the army, were elderly men, Ras Seyoum and Ras Kasa in their fifties and Ras Mulugeta in his early seventies.

Ethiopia had not had a serious war since the Italian campaign of 1896, and hence the chiefs did not have the advantage of military experience behind them, nor did they know how to handle their large armies. The first two had received generalships in their youth, this being the custom among the high-born members of their class. The third ras had served his country as minister of finance, a non-military post. At one time, however, he had commanded and led successfully a military expedition against the rebel Ras Oukawo. None of these three chiefs had an idea about modern warfare and military techniques. Ras Kasa was a levelheaded, serious man, but his spirit was certainly not military-like. Apart from this, he was extremely religious and therefore against all bloodshed. Ras Seyoum, a sensible, likable gentleman, a grand seigneur, and a responsible commander was not enthusiastic about an unyielding attitude. They had spent their lives in the lap of plenty, and they felt at this time of their lives the hardships of a difficult campaign. Meanwhile, the less mature and younger chiefs were burning with desire to fight, but had to meet with the older ones’ prudence.

The Ethiopian consul in Asmara, Lij Tedla Haile,[67] a graduate from the University of Antwerp, before the war began had been with Ras Seyoum. Intelligent and educated, as other youngsters, he was ambitious and thought he could act as military adviser to the ras. I once went into the cavern and found Lij Tedla dictating notes to Ras Seyoum’s secretary. While in Eritrea he surely must have collected information useful to the government, so I listened to what he had to say.

“Generale di Corpo d’Armata” [general of an army corps]. Then followed the name, “Generale di Divisione” [general of a division], and such, and so followed the names of fifteen other Italian generals.

I asked, “How many divisions do you think there are?”

He replied, “Oh, there are some tens of thousands, maybe forty, fifty thousand soldiers.”

I went on, “But you know, if you add the troops following grades and functions of all those generals, it would make at least ten to fourteen divisions. Each division has 15,000 men. If we take out all the generals in charge of other branches of the military command and administration, ten to fourteen generals would remain to command the effective divisions. This makes 150,000 or 200,000 men in all.”

“Oh no,” he said, “Italians love titles and ranks. The high ranking generals command units of the least importance.”

It turned out the Italians had about 200,000 men, counting Italians and colonial troops. It was a vast and well-armed number. As Mussolini said, “Many foes—much honor.” The old, peaceful, and unprepared people of Ethiopia could use these words. Two hundred thousand on a single front is a lot.

One of our good commanders was Ras Imam, who had already attacked the Italian lines on several occasions. Many of our commanders, especially the juvenile ones, were dreaming of battles and of heroic deeds. But the old ones saw that it would be bad strategy to risk attack at that moment on an enemy of greater experience, superior supplies, and more. The imbalance of power was great. Inaction was another source of bad influence on our men. They watched with anguish the foreigner’s fields in the north—and were dreaming of their own homes and fields lying idle and untended. They longed to return home to the familiar life of peaceful work and their families. They thought of their women left behind and worried how they could manage. War to them was only a duel. He who succeeded was the victor; it was man against man.

At this time, Ras Mulugeta invited me to his camp. He asked me to bring my maps to explain the situation to him. I went to see him on 20 December, and from the summit of the rise dividing the two camping grounds, I noted that theirs was a far larger encampment than was our own. Once there, I met soldiers at every turn. The valley was picturesque, gay, and full of life, movement, and sound. Bluish smoke from innumerable campfires lit the place and mingled with the morning mist. It looked like a happy picnic ground. Ethiopian soldiers, apart from the Imperial Guard, were wearing their mufti and there was no military look about the gathering. They had not erected the tents in military style, neat and regular. Oblique beams of the sun slid on the flat roofs of the houses and with red peppers, green trees, yellow fields, and a river full of life made a picture of perfect peace. The quiet stream, the woods and groves, the fields of barley, and the busy agricultural people—all spoke of life, not death. Death, which was inevitably awaiting many and soon.

About 8:00, we heard the humming of motors, and the valley rushed into life. The warriors quenched their fires, and I dove for cover beneath a cactus. However, the airplanes passed over us, obviously looking for some other targets, our camps—those of Ras Kasa and Ras Seyoum, where the enemy gathered a big harvest. I found Ras Mulugeta in his own billet. He offered me coffee and I handed him the maps explaining at the same time where our positions were and those of the enemy. He said: “You know that we shall have to advance soon?” He said that Ras Kasa and Seyoum would move to Tembien and Garalta and he to the east of Agula. They would intercept the roads to Mekele. Later he added: “I don’t see certain things marked on the map—not all we need to know, that is, the positions of our camps on the roads, the passes, the rivers and streams, and the caverns.”

“The maps are not complete,” I said. “But I advise you to find out this information from the local inhabitants. They are the people who must know. We must also organize an information service, and we must pick the men to deal with that and that point alone.”

He spoke to his chief of staff who was present, and we then worked out the details, chose the men, and immediately gave them their instructions.

Ras Mulugeta left with me a good impression, just as before when we had met on other occasions. He was serious, intelligent, affable but also, and understandably, tired. He was trying to be alert and hearty, but I could see he was agitated and knew he was not in his rightful place.


Italian Advance and Ethiopian Response, December 1935

On 21 December in the evening, we received information that the Italians had started their advance. We got the news from our outposts under the command of Dejazmach Chibude. The commanders immediately gave orders to rouse the camp and our long and tedious waiting before Amba Alage and Aiveto had at last ended. Prudence prevented our three old rases from going farther than the line of mountains surrounding Alage Pass, which provided a chain of natural fortresses. We remained there only a few days as Ras Kasa received an order to advance. This order came from the Emperor personally.

The chiefs agreed that Ras Mulugeta would stay around Antalo-Amba Aradom, a good natural position. Meanwhile, rases Kasa and Seyoum would go to Tembien and from there to Garalta to threaten the roads from Adowa and Adigrat, where they parted to lead to Mekele and from Hawsien to Tembien. Enemy airplanes sighted and bombed us when we left on 2 January and were going through the Gueva River Valley. Fortunately for us, there were many caverns and plenty of cover, so we hid ourselves and remained hidden for a day, after which we ventured back on the march. On the road, the news reached us about the Battle of Enda Selassie (Dembeguina) in which the troops of Dejazmach Hailu Biru of Wolkait in northern Ethiopia attacked Italian fortifications and inflicted many casualties.[68]

That day we reached Chevasaro (Enda Mariam Quoram)—a suitable place, where among the luxuriate vegetation we found caverns, one of which represented a fine old church. Enemy airplanes often passed over-head until on the morning of 9 January when our first column began to climb the mountain, they discovered us and we suffered a bombardment. Here, the soil of Tembien was sandy. Nature had designed everywhere many fantastic shapes and figures, and here it was not easy to march. On arriving at Abbi Addi,[69] we ascended Amba Debra, from where we could see the Italian positions. They were not far away, three to seven miles from our positions on the heights of Marbe-Shumearne. The Italian camp was not a strong one. The presence of two groups of Italians did not threaten our troops, which now had increased in number. While we were looking, the Italians opened fire toward the Mai Beles River, Amba Work, and Amba Debra. The aircraft were active and disturbing.

At midday on 18 January, the alarm rose in our camp: “Ighiragna tor metta” [the infantry is coming]. Soldiers ran in all directions, checking their rifles as they ran to surround Amba Debra from the west. Now they ran toward the Tini River from where they thought the enemy was coming.

The speed of the Ethiopian soldiers, the pace at which they pulled themselves together, and the energy with which they drew themselves up to face the enemy surprised me. It was a false alarm. Eritrean soldiers were taking their mules to water at the river in no man’s land.

Our soldiers seized some teams of Eritreans and their mules, getting close to the Italian positions, when they received the order to return. This episode played a large part in the events that followed. For our soldiers it was an introduction to battle, and it raised their morale. They had nearly seen the enemy and had gotten close to his lines. At the same time, another Tigraean detachment was attacking a column of Italian lorries on the Addi Zubbaha road and causing some casualties.


The First Battle of Tembien, 20-24 January 1936

On 20 January, news arrived that the enemy had attacked Dejazmach Workeneh at Molfa. Wounded himself, Workeneh had lost some of his troops. It had been a violent collision. Dejazmach Wondwossen immediately went to his aid, and at 7:00 p.m. on the 21st, the Italians began their attack against our position at Amba Debra, their main offensive bearing down on the valley of the Tini River.

Immediately, our soldiers reenacted the previous scene. From every point our soldiers ran, and while the troops of Yedju and Lasta attacked the enemy from the west, the Tigraeans advanced from the southwest, followed by the troops of Dejazmach Abera Kasa from the south.[70]

The Italians attacked from three sides, but had to retreat. Ethiopian soldiers in this battle showed they were capable of great mobility and impetus, reactions having been speedy and action immediate. Both sides suffered heavy losses. The Italian air force was active in this battle and their artillery heavy, but the Ethiopians had been able to cut the Italian defensive line and had infiltrated their camp. However, the Ethiopians could not fully exploit this opportunity, and three days later our soldiers withdrew to their first position and immediately began to mourn their dead.

At this stage, I recalled the book by Charles Tilstone Beke, British commercial agent to Ethiopia.[71] In 1859 at his headquarters in Basso, Gojam, he wrote to Lord Palmerston, British Foreign Secretary, that the Ethiopian soldier, well-taught and well-led, had no equal anywhere in the world.

Some soldiers brought us our portion of the booty, which amounted to some Parmesan cheese and a bag full of Italian cigarettes. We could have developed this battle—the first battle of Tembien as we called it—into a victorious clash at our sector of the front had we been better prepared. As it was, the results satisfied our high chiefs in that they had checked the Italian offensive, and the enemy had suffered many losses of men, arms, and goods of all kinds. They agreed that their program did not foresee moving fast and far, but the results satisfied all.

One young ordinary soldier with a likable face said to me, “The Ethiopian soldier is, after all, a good soldier. Look, the enemy has guns, planes, and ammunition in plenty, and yet we have managed to get into their camp even from natural and poor positions.” He went on. “Their camps are not like tents at all. They are like good, solid houses. Inside they have many things, and here is one of them.” He pulled a silver-framed mirror from his pocket to show me. Another soldier reported, “Their strength is in their hands. When I tried to hit one with my saber, he took hold of my wrist and twisted it to try to make me drop my weapon. He would have succeeded if not for my comrade who finished him.”

On 16 February, reinforcements arrived from Ras Mulugeta, whose main forces had until the 15th occupied Antalo-Amba Aradom. During that evening, the vanguard of his command entered Abbi Addi, Tembien’s principal town. Under the command of Dejazmach Meshesha Yilma, the Emperor’s nephew, with Dejazmach Meshesha Wolde, Dejazmach Dengo, and Fitwrari Zewdu Aba Korem,[72] their soldiers came from distant provinces such as Kambatta, Konso, and Kullo. It was unfortunate that Italian planes watched their maneuver and came in numbers and bombed their positions. Still greater numbers then attacked the formations of men as they passed the valley of the Gueva River. Through this attack, we could note the advance and the exact positions of our troops. The Italians bombed Abbi Addi itself several times a day. Planes circled the town the whole time, and as some completed their deadly task, others took their place. Churches and houses were burning at every point in the town.

Fighting Elsewhere

Soon, news about the battles in other parts of the country reached us. More and still more reinforcements arrived for the enemy. The Ethiopians tried to resist and attack at any point along the ill-defined frontline where opportunities arose, sometimes infiltrating right into the enemy’s lines and then retreating into the mountains. Our liaison system had broken down, and there was neither coordination of action nor mutual support between the different Ethiopian units. Chelikot-Antalo, near Mai Caich, and Adi Amheti were the scenes of continuing battle. In the latter, Dejazmach Makonnen Demissie tried to take fortified Italian positions. He advanced on horseback, but before long found himself up against barbed wire fitted with alarm signals. Italian machine guns mortally wounded him, and his men retreated.

Breda ethiopia

Battle of Antalo-Amba Aradom, 10 February 1936

News—bad news—of the battle of Antalo-Amba Aradom arrived on the 15th. The Italians had taken the excellent position, and this was to have grave consequences and seriously set back our future operations. The Amba Aradom-Debra Hoim line links the communities of Tembien and Alage, and communications had been good. Now, however, the troops of rases Kasa and Seyoum found themselves separated from those southeast of this line. This gave the Italians every chance to achieve their aim against our two forces, now isolated one from the other. It was disheartening, for Amba Aradom had been an excellent natural position held by Ras Mulugeta and his fresh and large army. About three to seven miles wide, this 6,000 feet high plateau had a natural rampart round it with caverns and natural ditches and fell steeply to the plains on all sides. It encouraged our men to glance in this direction, feeling the enemy could never take it. And now it had fallen into enemy hands and dampened the spirits of our men.[73]

During the night, I thought about this event. How could it have happened? The main cause was the unskilled generalship of our armies, their unpreparedness, and lack of training. The men, after all, were only peasants who had merely become “soldiers” because they had rifles thrust into their hands. They had no training whatever. With no schooling about what to do should the enemy attack, they immediately had to take their places on the battlefield. Old and tired, the ras found he was not the alert commander he should be, not being a military man by nature. Besides, he was unpopular among his troops. They thought him to be unmindful of their comfort and reluctant to spend money on improving it. The mountain must have been subject to heavy bombardment from both planes and artillery before the final assault, and the Italians had skillfully planned the operation.

Italian Propaganda

Soon after this, the Italians dropped leaflets from the air on our troops, saying in effect, “You said we could only fight behind our trenches and that in the open field you would immediately beat us. We beat the main army of the Negus—that of Ras Mulugeta—in their inaccessible position of Amba Aradom, and this army no longer exists. . . .” Ras Kasa showed me one of these pamphlets and asked me what I thought of it. From the tone of his voice and by his expression, I could tell his apprehension. Feeling perturbed, I told him the positions had not afforded the complete cover necessary against aerial bombardment combined with artillery fire, and our armies could not reply in the same way—we did not have the means. The Italians had concentrated their artillery fire and bombing, covering a wide area—everywhere Ethiopian soldiers had been. These bombardments had not caused great damage, not materially and not from the long-term point-of-view. The worst had been the effect of the defeat on the morale of our people.

Matters would become much worse when they began dropping gas bombs.

Second Tembien

The Second Battle of Tembien Begins, 27-28 February 1936

On 27 February at 7:00 a.m., artillery from the Italian lines opened fire against our forward positions at Amba Debra, Amba Work, and Debra Ansa. Ras Kasa and his staff were on a rocky hill into which Ethiopians had cut a church during the thirteenth century. When the Italians began their advance, they moved to Amba Debra. This was the third time our soldiers had to run to the ill-fated torrent of Tini River, and here again the Italians opened artillery fire and sent over their bombers. Evidently, the enemy had considerable forces at its disposal and this time intended to launch a serious offensive. I was with these men and on the road to Amba Debra, when I took cover in the large cave occupied by Ras Kasa and several priests. A service was taking place and the voices rang out with old, sad Ethiopian songs. Bells were ringing constantly and the air was thick with incense. Wounded men were beginning to arrive and among them were a major chief and a young man. These were from Dejazmach Diegne’s army, and they told us that when they heard the news about the Italian offensive, they immediately attacked, passing the first line of the Eritrean troops. They believed the Eritreans did not really wish to fight them, and the Eritreans allowed them to pass through unhurt, almost up to the Italian lines, when the Eritreans fired on them. One of the first killed was Dejazmach Diegne.

The battle was raging furiously. Men continued to file into the cave, and amid the crackle of artillery, the engines overhead, and the explosions of the falling bombs, we could barely hear the feeble noise of our rifles.

Dejazmach Meshesha Yilma, leading his Kambatas and having passed through the enemy troops of Amba Work, started to attack the Italians from the east.[74] His “bet askaris”—private servants, three hundred strong—after cutting the enemy’s line, got through the Italian camp itself. They then met another line of enemy troops, who attacked our small army on the flanks, causing heavy losses and retreat. The Dejazmach narrowly escaped falling prisoner. He told his Kambatas that in the morning they would recover their positions and they could open a further attack. Toward evening, the firing died down and I returned to my tent.

Early next morning—28 February—we learned the enemy had advanced in close lines and had surrounded both Amba Work and Debra Ansa. Their artillery literally cleared the path before them. Some of the shots fell close to Ras Kasa’s cave, and I saw that the situation indeed was critical. This time, it seemed, our troops had lost any possibility of escaping round the mountains, so some of them tried to pierce the enemy lines. Others tried to fight back and some ran away. All was utter chaos. The younger commanders tried their best to gather their soldiers around them to assemble a possible striking force, but these short halts cost us many lives. Meanwhile, the strong enemy troops were merely a few miles from Abbi Addi.

Dejazmach Ras Seyoum sent detachments of troops to stop the Italians.

They nobly attacked, but to no avail.

I went to Ras Kasa and asked him what our next move should be. With a smile on his tormented face, he welcomed me. He said we should retreat as soon as we could, or the Italians would surround us. “I advise you to go to Quoram and see the Emperor,” he added. “He has a large and fresh army at his disposal.”

“And you?” I asked

“Oh, I must stay here and defend Amba Debra,” he replied.

I tried to persuade him it would be better if all of us went to see the Emperor. There we could reorganize and continue the struggle. He just waved his hand. It was a difficult position for him. The Emperor had ordered him not to abandon Tembien. But the rout of Ras Mulugeta’s army had complicated things even more and had placed him in a hopeless situation.

Communications between here and the Emperor’s headquarters had broken, and he could send no word about his insurmountable difficulties. It was an impossibly unequal struggle.

That night we left toward Erbadoro with a caravan containing the ras’ luggage. We were only a few small columns of men. Our direction was eastward, our only possible chance of not meeting the Italians. Three airplanes discovered us early next morning and began to bomb our small party, sending whirlwinds of dust and smoke high over the valley as we made our way. We desperately searched for cover but found nothing until midday, when we stumbled on some caverns. By then, the Italians had killed fifteen of our escort, and we left them in that deep valley. By reaching the river once again, we heard the now all-too-familiar crackle of machine guns, which the Italians had placed to stop our escape. We changed direction. With us, we had the Red Cross ambulance manned by two Europeans, one Indian, and ten Ethiopians. We shared and divided between us the many difficulties and dangers of that march.

On the morning of 2 March, we met Ras Kasa with his brave and good sons, and Ras Seyoum. They had staunchly resisted the enemy for some days from their positions, but at last they had seen the utter uselessness of their position. They had decided to preserve the remnants of their army and try to join with the forces of the Emperor. Thus ended the Second Battle of Tembien. The losses suffered by our armies on the exodus from Tembien were heavier than before. Italian armies attacked us on the road. Nevertheless, we managed to get through. Bullets and cannon fire accompanied our evacuation, but the Italians surprisingly did not put forth a greater effort by committing heavier forces against us at this stage.[75]

Retreat to Quoram

At last we reached the sandy and waterless country, where at least the enemy would not follow. It was not until 17 March that we reached Hailu, but, alas, the torrent was now dry. By digging holes in the riverbed, some of our men managed to find enough of the precious liquid to quench their thirst. During the night, which was laden with bright starlight, I even heard for the first time in a long while the sound of conversation.

One middle-aged soldier said, “There are the old books in most of our monasteries, preserved by the monks. They prophesize many things—among others, that foreigners will enter our beloved country by force, and people will be unable to return to their homes for three whole years. The books say that in this time the Europeans will build all over the country. Buildings like those in Addis Ababa and good roads such as only they know how to construct. Then the peasants will return to their homes and become masters of these improvements. I had heard this prophecy before, but I did not believe then in its almost exact fulfillment.

After indescribable fatigue and privations, on 18 March we finally reached Quoram. We had crossed the mountains to the south of Quoram and the valley of lovely Lake Ashanghi.

All this time I had been with the sons of Ras Kasa, the Dejazmach Wondwossen and Abera Kasa. They were noble and charming young men and they had taken every possible care of me during their exhausting and exacting journey. Seven Italian prisoners, including an officer, accompanied us. Dejazmach Wondwossen had also taken care of these men, giving them his protection and what comfort he could in the way of bedding, tents, servants, food, and water. Eventually, the Italians mingled with our own soldiers, sharing their lives. Our men who had taken them prisoners and had wanted to kill them now had changed their minds and were calling these prisoners, “our Italians.” And so they too arrived in Addis Ababa, wrapped in the Abyssinian “shammas” and followed by their women servants.

On 19 March, the remnants of the armies of the two rases approached Quoram, looking like the people of the Great Exodus—peasants, women, boys, and beasts of burden carrying their modest belongings. Only this remained of the cheerful and lively band of fellows, who not long ago had marched lightheartedly into war.[76]

Many thousands of their countrymen lay scattered and dead in the valleys and on the mountains and plains of their beloved land in Tigrey, once the mighty and famous Axumite Empire. Looking, I pictured them, as happened so often, grabbing their rifles and vigorously running from all sides to meet the enemy, explosions and missiles flying round them and the continuous cracking of machine-guns mowing down rows and rows of them. And still they ran. Now the advances and retreats for almost half a year with heavy fighting and few supplies had exhausted their ammunition and spirit.

Approaching the Emperor’s headquarters, we saw the familiar scene of a large camp—many soldiers, horses, and mules; animation everywhere, campfires and movement.[77]

With the court’s chamberlain, we went up a narrow pathway to the Emperor’s cavern and His Majesty received us. He asked endless questions and wanted details on everything that had happened at the front. “Do you believe,” he asked, “that it was quite impossible to hold Tembien?” It was a difficult question, and I told him there had been occasions when we had allowed opportunities to slip by. I also pointed out that the Italians were far stronger than we had expected, and that, well-organized, they were good fighters with modern weapons and experience at their disposal. I asked the Emperor what the present general situation was. He told me that international sympathy was on our side. We should carry on normally. He then called for wine and apples. With a gentle smile, he said: “You have not eaten apples for some time?” Noting that our clothing was in a desperate state, he ordered campaign uniforms, blankets, and shoes. He allowed us to return to Addis Ababa with the Red Cross ambulance. Having reached the ambulance, however, I received a summons to return to the Emperor’s headquarters, where I

learned His Majesty had decided to start an advance to the north, crossing the valley of Lake Ashanghi.[78]

Абиссинский пулеметчик на линии фронта Адуа - Адди-Грат

Battle of Mychew: Ethiopian Preparations for the Attack at Mychew[79]

On the following day, he received me again. “I have decided,” the Emperor said, “to attack the Italians at their camp on Mychew. Before then, all our forces will assemble here, but I do not want to lose any time. Here is a sketch of their positions,” and he passed a sheet of paper to me with a smile, a deprecating smile. He remarked, “I am not an engineer and maybe my drawing is no good.” I looked at it. The mountains [were] drawn in perspective [and] the map was quite accurate. “Would you,” he continued, “go there with three of our “Saint-Cyrians”? Sketch for me a complete map of the region occupied by the enemy and prepare a plan so that our own troops shall be in their positions before the attack?”[80]

Therefore, with the three officers, graduates from the French military school, Saint-Cyr, I went to Mychew. From the heights before us spread the immense panorama. Right at the lowest point we could see the Debarre road crossed by the Amba Alage-Quoram road and the Mecan Pass (western). At the bottom lay the Italian camp, situated near the pass and the line of the Mecan hills. The entrenchments of their first lines were visible and something else behind them among the bushes. It looked as though their observation posts and artillery were on the high mountain of Amba Bohora. To the northeast, behind the first line of mountains and before the descending plain, mingled with the Ayeby Desert, we could see movement. It seemed the Italians were traveling along another route than Alage. Using large military binoculars, I could distinctly see the orderly lines of tents and the movement of men and animals right behind the camp. It was obvious the enemy was planning some maneuver and they were aware of our presence not far from their camp. I thought they could easily see the Emperor’s camp from the air. Behind the mountains to the northeast, the road was winding up to Lake Ashanghi. The Italians could surround this and threaten the road behind us, which could become our way of retreat.[81]

While I occupied myself with my observations, Ethiopian soldiers were arranging for the necessary equipment for any advancing staff and troops. Toward evening, the Emperor and Staff were in Moia and somewhat later, troops took up their positions in the neighborhood.

A meal was fed to the Emperor’s staff, the Imperial escort, the great chiefs, and down to the last soldier. His Majesty sat on an easy chair with our two rases on either side. We sadly noted the absence of poor Ras Mulugeta. Small basketwork tables replaced the usual board, and when I returned from my post, the meal was almost over. I showed my plans to the Emperor and he took notes. Among these orders was one [that stated] “Do not kill the enemy who surrenders—bring him behind the lines.”[82]

Giving me further information on the disposition of our troops, the Emperor ordered me to plan an attack. His resolution to attack immediately met with objections from some of the old chiefs, who protested that they were unprepared and that their units were still on the road. Mobilization in Ethiopia was no easy task. For example, traveling from south to north is a lengthy business. It is many hundreds of miles on foot, and though the head of a marching column might have arrived, it would be some time before they all reached their destination. Luggage, ammunition, provisions, and camping equipment was nearly always in the rear and carried by beasts which did not move fast and could not continue indefinitely without rest. The gift from Marshal Franchet d’Esperey to the Emperor—a 75mm gun[83]—did not arrive for a long while, and we had on the spot only a small-caliber cannon normally used for the accompanying infantry and some tens of Oerlikons. Machine-guns were of little use, being too heavy to carry for any length of time when the essence of the attack was speed and surprise.

The Emperor seemed exasperated by the delay in preparations and insisted firmly on the attack beginning as soon as possible. He wanted to lead his army personally as his august ancestors had done in historic battles of Ethiopia in the past.[84]

Priests served a solemn mass on the morning of 23 March, during which Italian planes circled overhead and began to bomb the neighborhood at times so close it seemed the cavern itself would collapse. The Emperor stepped outside and at that moment a plane passed along the slope where we stood. He turned to me and said: “Ils sont tres braves, ces pilots.” [They are very brave, these pilots.][85] Some of the old chiefs remarked they would give away two years of their salaries or would give someone two gashas of their land if only they could buy airplanes for their country in the future.[86]

The following day brought a still more concentrated attack by enemy airplanes. They killed many and wounded more in our lines. Dr. Melaku Bayegn, the Ethiopian surgeon, worked unceasingly, near the Emperor’s cavern.[87] The bombardment increased on 23 March and we again postponed our attack. I stressed that time was precious as daily Italian troops were becoming stronger in numbers and supplies. The Emperor agreed with me, but told me that his men were not yet ready and he wanted to wait still longer. He passed the days at the observation post, his eyes fixed to the binoculars, through which we could see reinforcements of men, materials, and mules arriving to the enemy’s lines, coming in from the mountains. Alongside the original Italian positions we could see increased activity preparing new positions and fortifying the old ones.

On 27 and 28 March, the Emperor ordered us to go closer to the enemy lines to observe. He spent most of the time at the post.

Nervousness and restlessness began to spread among us. The best time for the attack was slipping by. On the 28th, the Emperor fixed the date, but again rescinded the order to attack after a plea from the chiefs for one day more. That would be the eleventh day after our arrival at this position. Eleven days lost. The Emperor looked sadly at me and said, “I know myself that it is wrong, but there is nothing to do about it.”

There were obviously far more Italian troops ahead of us now than there had been the day of our arrival. The Italians had extended their lines and had fortified their positions. They had brought their reserves nearer. They knew the Emperor of Ethiopia was facing them with his last united forces, and they were ready to meet them.

After evening service on that Sunday, the Emperor left for the plateau covered with bush to see our modest artillery placed there. Between the plateau and our forces lay the plain and two miles of enemy. “May I have cover?” asked the Emperor. “Certainly, Sire, and at once,” I replied and with the workers of the Public Works we prepared a modest cover for His Majesty. “That is quite enough, “he [said and] interrupted our activity. “Just sit here and watch the enemy,” he ordered. A short while after when we passed through the positions of our own soldiers, we noted some of them were shooting into the air, excited by the presence of their Sovereign and the thought of their impending attack. We crossed the mountain and on the opposite slope we saw hundreds and hundreds of soldiers who had just arrived after a long and tiresome trek, lying exhausted on the ground.

On the morning of 30 March, the Emperor, with the chiefs and commanders of the Army, gained the plateau. Leaning against a tree, he had a long look at the Italian positions. Some days ago, he had said the defeat of his personal army would mean the end of everything. I recalled these words at the moment the Emperor was watching the Italian lines with great concentration. The scene in front of him seemed to charm his graceful figure and noble features in these dreadful circumstances. All of us stood in silence at a respectful distance. Suddenly, the Italian artillery opened fire, one missile flying close to the Emperor’s head. Those nearest him moved to push him back. Quickly he turned to us, “Colonel, give me the plans.” He took the papers and began to explain the general plan of attack, then the positions and movements of each individual chief, indicating the points to which they should march. All this time the Italian guns were firing at us continuously. Obviously, they had noticed our movement. The Emperor repeated his orders, urging everybody to remember his own positions for the future. We then returned “home” and ate in the open with the troops.

Trees and bushes covered our mountain position, and under every bush, behind every stone and boulder, in holes and ditches, and on the open ground lay our soldiers. By some chance or miracle, enemy planes had not discovered them, otherwise there would have been an untold number of victims. All signs and movement ahead told us the enemy was seriously preparing for attack; it looked too as if the Italians had scattered broken glass along their trenches, to catch our barefooted soldiers. However, later we found it was the juice of cactus, cut and quantities of it round the trenches that gave the impression of glass glinting in the sunshine.

The best time for our attack had passed. I could not hurry His Majesty. I saw his anxiety from the thought of dead and wounded men, his newly-arrived and weary soldiers, the general disorganization, and the knowledge that before us were rows and rows of strongly-fortified positions with vast Italian forces. However, the Emperor did not consider a change of plans.

He did not want to wait until the enemy made the first attack, knowing with their artillery and airplanes they could, through intense bombardment, compel us to abandon our positions. Besides, they could surround us and cut off our communication lines with the outside world. Retreat was out of the question, for the Ethiopian soldiers lacked discipline and once begun, they would immediately imagine they could return to their homes. Neither would this do credit to the honor of His Imperial Majesty and his personal army.

To surround the enemy was impossible. Should we bear down on an enemy not expecting an attack? But which front was that? Our front was a short line nearly perpendicular to the general direction of Dessie-Mekele. On the east, close by, were the steep escarpments falling away down to the Azeba and Raya Galeba, and then open country—impracticable for developing large numbers of troops. On the west, seventy miles away, where the Tekese River has its source, rose the highest massive in Ethiopia—the difficult mountains of Semien, 16,000 feet high. The Italians, with their forces concentrated in front of us, had probably not lost sight that we might try other tactics. With their aerial reconnaissance, they could immediately discover our movements and take their precautions and countermoves.

However, the question of the honor of Ethiopia was at stake, and the Emperor wanted to act at once. There was one hope—a sudden attack to cut the enemy’s frontlines, to break their morale and force them to retreat.

Toward midday on 30 March we went down to the small cavern, which the Ethiopians had prepared for such an occasion. His Majesty had invited some ten of us for lunch. The lunch went on, accompanied by the drone of engines, explosions of bombs, and the whistle of bullets aimed at the road behind us. Tired and nervous, the Emperor waited for the arrival of those forces, which last night should have crossed a small ravine to take up their positions from which to launch the attack.

Our plan put three rases in command—Kasa, Seyoum, and Getachew—the choices might have been better had the Emperor been able to break tradition by allowing younger and more alert men to take command. The Ethiopians would launch their attack on three different sectors. The three sections would march together to the south of the mountain situated to the southeast of the western Mecan pass. From there on, at twenty minute intervals, they would separate. Ras Seyoum’s column, three to four thousand men strong, would make for the northwest in a wide sweep, reaching the torrent of Mychew. Following the source of this river, he was to strike at the village of Mychew, where the enemy had a salient point subject to attack from both flanks.

Ras Kasa with his ten to twelve thousand men would make for the same direction, aiming at a smaller sweep and attack the enemy on the southeastern side of their second line of defense. Ras Getachew and his ten thousand men, among them the Imperial Guard, would attack on the eastern portion of the Italian first line. The plan included a fourth section which was to divert the enemy’s attention from these main sources of attack. This band would start from a point near the Moia pass, cross the region of Esba, and attack Amba Bohora. Having conquered that area, they would achieve ascendance over a portion of the Italian positions as the mountain dominated the neighboring ground for some distance. We thought the Italians would not expect the Ethiopian troops would undertake the difficult task of climbing this high mountain at that point when other slopes seemed far easier.

By evening, the Emperor again assembled his chiefs, and from a point near the enemy, he pointed out once more the enemy’s strong points and the lines by which they were to attack. “My place will be on the cactus hill,” the Emperor said, “From there I can see when I must send reinforcements and then send them out. I shall support and be with you.” The chiefs listened in silence, and I understood their feelings. The attack would demand their maximum efforts, both physical and moral. It would neither be an easy task nor a leisurely walk. Running along the uneven rocky ground under continuous fire, climbing up the rocky mountains, and eventually taking the fortified positions would not be easy either. The Emperor continued to give more and more detailed explanations.

By midnight, the Emperor declared zero hour. My place was with the guns to give technical assistance should their crews need it to keep our modest artillery in action. I felt emotionally tense waiting for the beginning of the attack.[88]

Map S5

The Battle of Mychew Begins

At 0530 out of the darkness of the night, as if by magic, the line of mountains ahead of me, silent and obscure until that moment, suddenly burst forth with thousands of bluish fires. They sparkled in rows, one behind the other. From behind those lines thundered canons. The battle, which would come to be known as the Battle of Mychew, had begun. This famous battle decided the destiny of an empire which had stood for thousands of years.[89]

The sun had not risen when the rifle fire on the Italian left flank had stopped.   Shortly after, the entire flank became silent. Here and there was smoke from burning fires. It looked as if the attack was progressing successfully. Planes, right from the beginning, were active. The larger ones were bombing, and the smaller types were flying almost at ground level and were machine-gunning our infantry.[90]

The units of men ordered to decoy the Italians scattered on the hills of Saefti and in the lower Esba region were everywhere. They also were to occupy Amba Bohora, if possible. If they succeeded, it would place the Italian right flank in a difficult position with our troops on the commanding mountain both behind and at the side of the Italian first and second lines. To cover this maneuver, several hundred of our soldiers, having crossed the small ravine, climbed the slopes near the village of Upper Esba and immediately attacked it. The rest of that unit followed the attacking troops, and already I could see part of their group had gained the summit of Amba Bohora. The Italians, however, had stationed large reserves behind this mountain. Had the Ethiopian soldiers dug themselves in there at once, they could have resisted and held their positions until the Emperor had sent his reinforcements, but unprepared and unaccustomed to this type of warfare, they had to retreat. The impetus of the attack barred them from carrying heavy machine guns, and once their cartridges were spent, the good they had achieved was all undone. However, they had almost achieved what had seemed impossible.

On the right, Ras Seyoum and his men met the colonial Italian troops occupying a belt between Mychew and Korbeta. After strenuous resistance, the enemy retreated toward Korbeta, where on the other side of the Mychew River there was another fortified belt of massed Italian troops. Having gone through a series of difficulties and repeated efforts of assault, our troops had to rest, and they stopped in front of the enemy’s position in the second line.

Although Ras Getachew’s column had been the last to leave, his advance was swifter than had been the rest. Among his troops were the units of the Imperial Guards, about whom Marshal [Pietro] Badoglio wrote: “The Imperial Guards with their high spirit and discipline. . . .”[91] Owing to their attack, they were in a more favorable position, and with more fighting zest than the others, they occupied the enemy’s positions in the first line of the left flank during the early hours of that morning. They continued without stopping, and they were in the second line where they met the main concentration of Italian troops and the fire of hundreds of machine guns. Here, for the Ethiopians to see, were the charred remains of the spacious manor of hereditary chiefs, with large compounds and inside courts. Being on the top of a hill, the Italians had used it as a fortress, ready-made for them. Here again our troops had been unable to carry their heavy machine guns owing to the speed of the attack when going was difficult. They carried their rifles and swords, but they did not have an unlimited supply of ammunition. Some of these troops had already reached the walls of the Italian redoubt, when the Italians met them with hand grenades from inside. The struggle reached a violent pitch. Ras Kasa’s column advanced more slowly and was not successful as the Italians brought their reserves against them and concentrated heavy fire on them. By evening, after the strenuous battle and repeated attacks, most of our troops had dug into their newly-gained positions on the small ridges between the Italian first and second lines and, sometimes, even more advanced positions.

The Emperor was among his men. All day, he had been under fire of enemy artillery and machine guns. Fitwrari Mekuria had pleaded with him to go behind the lines, but the Emperor upheld his position of Supreme Commander of the attacking army. In addition to the anxiety they felt about his personal safety, according to Ethiopian tradition, the Emperor’s death meant defeat and the army had to retreat.

Later in the evening, the firing ceased. Shooting, explosions, and planes gradually quieted as if war itself had grown tired of the long, intense, and feverish day’s work.

I went through the ravines to where the Emperor stood among some of his reserve troops and wounded men. His spirits still were high, animated although visibly tired, having been with his men at the advanced positions and eager to press on with the struggle. The tired men around had made shelter among the bushes, trees, and stones and were sitting or lying down.

Now that the noise of battle had died down, and on the arrival of the chiefs, the Emperor quietly gave more orders. Although less than a mile from the fighting front, it seemed to me at that moment we were far away. The tranquility of the scene gave the impression of security and made it difficult to realize that some little while ago a deadly and bitter struggle had been waged.[92]

Evaluations of the First Day’s Fighting

On the night of the 31st, we returned to our mountain. En route, I thought about our situation, feeling that our attack had not risen to expectations. We had not ousted the Italians, and our soldiers had occupied only one portion of their lines. Could we have done more?

First, of course, we did not have an accurate picture of the potential enemy forces. We knew that Marshal Badoglio, an experienced, able, prudent, and capable leader, had on the eve of the war gathered an enormous force of a magnitude we had not imagined. It was a formidable one. There were obviously many divisions in this decisive battle—at least six or eight, meaning ninety to one hundred and twenty thousand fighting men. And they had left nothing to chance—having already started building roads along which to move their transport. On our part, it was not merely a question of taking definite positions, for behind these lay other and greater resources and more reserves, with all the modern weapons available in limitless quantity. Not wanting to deprecate the fighting ability of the Italians, who fought well, I could only say to myself, “What could our own soldiers do against three or four times their number, with modern weapons and such constant supplies?”

We had launched our attack without the usual preparation of ensuring artillery fire on the enemy positions. Our artillery was insignificant and could do no harm and only give away our plans. The struggle was not only a battle in the open field, but also an attack on well-organized positions. The attacking troops had had to cross the barren, open plain under fire and had to cross and climb the steep slopes of the enemy’s fortifications, which in turn, they had to take from the entrenched enemy. Having done it, they had to move to the next and probably stronger position, and so it went. The only matter on which I could reproach the Ethiopian soldiers and chiefs was that according to their custom, they often did not finish the work begun. They liked to rest for a while, but “impetus does not tolerate interruption,” as the proverb says.

Another minor point was the disproportion of strength, causing the day’s failure and the difficult conditions under which we worked. The Ethiopian soldier had done what was humanly possible, and personally, I do not believe that there is any army which could claim better honors for themselves under these conditions. There was, after all, a certain measure of satisfaction with the day’s accomplishments[93].

Before leaving his troops, the Emperor spoke again to the chiefs, encouraging them. When we returned to the cavern, it was raining and we found no decent cover for the night.

In the early morning, the Emperor was at his observation post. He was eager to continue at once with the offensive, and so I went outside and listened to the talk of the soldiers as they told of the parts they had played in the battle. Some naive, some dramatic, the stories of these simple peasants whose lives the day before had been spared were interesting. It was obvious that according to what they thought, the event had been an ordinary one.

His Majesty told me, “I am happy we managed to attack the Italians. It was essential to our honor, but I never had any hope that we could vanquish them by one blow and reoccupy Debarre, Amba-Alage, and so on.”[94]

From our observation post, we could see few of our soldiers in the advanced positions where they had dug in the day before. The continuous firing had killed many. Others had hid in any cover available and some had retreated. And the Italians continued bombarding them. It was obvious that we could not continue yesterday’s achievement. To press on with an attack was impossible without reinforcements of men, ammunition, and guns. The Emperor, too, saw this. Through the binoculars, we watched the movement along the Italian lines, where they were engaging in some major operation. New troops were pouring in, and firing at our advance positions continued. Seeing the uselessness of their hopeless plight, many had begun to retreat.[95]

Having studied the scene for some time, the Emperor turned and asked me my opinion. I told him I thought it would be wiser to retreat and reassemble our forces for a later attack. Most of the chiefs agreed when the Emperor asked for their opinion.[96]

The same evening, we returned to the cavern at the mountains of Moia. At night this was a difficult journey, the cavern being near the top of the mountain, and a tired and deluded Emperor entered his cavern. Outside in the darkness we could hear, “Présentez armes” [present arms]. Sad and glum, the Emperor stepped into the improvised home, where he had spent many days before the attack. Suddenly, he stopped in the entrance and turned his head looking round as if he had forgotten something or had left something behind. Tired and exhausted, we were standing behind him, waiting respectfully. Everything was as we had left it except that one thing was missing—our hope, which seemed lost forever. This thought and feeling clouded the Emperor’s emaciated face. We had lost this hope on the rocky mountains, so difficult to attack and take, where now many hundreds of Ethiopia’s brave and cheerful children would remain forever.[97]

The Emperor sent for me to join him at supper. We had not eaten all day. His Majesty sat in the far corner of his tent, not touching his food and obviously despondent. At the sight of the Emperor’s sad and dark face, I felt the greatest compassion for this remarkable monarch facing insurmountable difficulties. I stood up exclaiming, “Your Majesty, all this will pass. You will see that everything will be as it was. Almighty God will not permit this unfairness. Here is the image of Saint George, which saved my life during the time of the Great War. Allow me to give it to Your Majesty, with my blessing.” And with this, I gave the Emperor my precious image. He accepted it, kissed it, and put it into his breast pocket.

In the early hours of the following morning, from our lofty position, where the cold was intense, a superb landscape view opened before us. The sea of clouds below had taken on the pink reflections from the slanting sun. Here and there, we could see through gaps in the cloud terraces, covered with ripening barley and green grass and trees.

Then an airplane approached our hideout and I went inside. In the large cavern, I heard the melancholic singing of priests with their tinkling bells. The scene before me, the singing, the incense, and the tired and dejected faces of the old and young chiefs and of the Emperor himself, at once brought my mind back to our sad and hopeless situation. I could not stay there and I left the cavern.[98]

Retreat and Ethiopia’s Swan Song

On 31 March to 3 April, we were marching to Quoram and to the south. Retreat is always disorganized and demoralizing, and we could not improve this situation in any way.[99]

Clearly, this was the Swan Song of the old, traditional, patriarchal Ethiopia. In its life and organization, Ethiopia lacked two essential things—study and training. The gap was too wide between it and European progress in intellect and culture. Ethiopia could not bridge this gap at once, nor could it hold out in a collision with a highly industrialized European power despite patriotic ardor and heroic resistance.

Out of this chaos a new Ethiopia had to emerge—more adaptable to modern conditions of life and, among the peoples of the world, knowing with whom to mix. The world from which it had managed so thoroughly to shut itself off, and where, according to the old Roman saying, “homo homini lupus est” [man is a wolf to his fellow-man].[100]

The Italians Enter Addis Ababa

Once Addis Ababa was full of returning soldiers, every rumor began to circulate. The mob decided to destroy and take all they could, so to leave nothing for the incoming enemy.

For three days, the town was agitated and disordered. For the first time in their millennia-old history, the Ethiopian people found itself without its own familiar authorities to guide them. The agents of the legal Ethiopian power now lost their authority, as though dismissed by the national catastrophe itself. Unknown forces were approaching the capital, forces that were to be masters of the situation as soon as they arrived.

At noon on 5 May, the town became more-or-less silent as inhabitants whispered that the enemy was near. Toward three in the afternoon—first barely audible, and then louder and louder—they heard a continuous throbbing of many engines. Coming from the direction of the Italian advance, the sound increased as the head of a seemingly endless column of big Italian lorries appeared on the main road.

The column advanced slowly. Many military motorcycles equipped with light machine-guns began to occupy bridges, crossroads, and other points of the town. The young, sunburned Italian soldiers cramming the lorries entered the town singing, uplifted by the conquest of this old African Empire. The Fascist war machine, which had organized this capture, had promised them a happy future in the vast and rich Ethiopian lands.

There was only one snag—the country belonged to others, but they did not let this concern them too greatly.

The inhabitants of the capital stayed in their houses; the streets were empty and the people gazed out of their small windows at the passing column.

The conqueror, Marshal Badoglio, escorted by light tanks, arrived some time later. The new Duke of Addis Ababa spent the evening paying a visit to the French Legation.

1936 badoglio

[1] Czeslaw Jeśman, The Russians in Ethiopia: An Essay in Futility (Westport, CT: Greenwood Press, 1975), pp. 143-149.

[2] Teferi Mekonnen took Ethiopia’s crown as Emperor Haile Sellase in 1930. See Chris Prouty and Eugene Rosenfeld, Historical Dictionary of Ethiopia (Metuchen, NJ: Scarecrow Press, 1982), pp. 91-93.

[3] Col. Th. Konovaloff, Con le armate del negus (Un bianco fra i neri) [With the Army of the Negus (A White among the Blacks)], trans. and ed. Comandate Stefano Miccichè (Bologna: Nicola Zanichelli, 1938), v-x

[4] Emperor Yohannes IV founded Mekele as his capital when he relocated his power base there in 1881. The city is important to Tigrey’s economy. Adowa was once Tigrey’s capital and site of Ethiopia’s dramatic victory over Italian forces on 1 March 1896. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, p. 5.

[5] Ras Seyoum Mengesha served several times as governor of Tigrey. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, p. 168. Similar to “Duke,” Ras means “head,” the highest traditional title next to negus [king], and is a title conferred on heads of important houses, provincial governors, ministers, and high officials. During the Italian occupation, the rases lost their privileges.

[6] The province of Tigrey includes Aksum, the site of Ethiopia’s earliest kingdom. Before 1935, the central government tried to impose its will over the recalcitrant Tigreyans by dividing the governorship or by imposing a Shewan governor over them.

[7] Fedor Eugenievich Konovalov, “The Konovaloff Manuscript,” Hoover Institution, Stanford University, Stanford, CA, pp. 307-309; Anthony Mockler, Haile Selassie’s War: The Italian-Ethiopian Campaign, 1935-1941 (New York: Random House, 1984), pp. 51, 60; George Lowther Steer, Caesar in Abyssinia (Boston: Little, Brown and Co., 1937), p. 298; Richard Pankhurst, “Le diverse versioni della testimonianza dell’colonnello Konovaloff sull’invasione fascista dell’Etiopia.” [Different Versions of Colonel Konovalov’s Testimony on the Fascist Invasion of Ethiopia] Studi Piacentini: Rivista dell’Istituto storico della Resistenza e dell’età contemporanea, vol. 17, 1995, p. 157.

[8] On Mychew, see Prouty and Rosenfeld, Dictionary, pp. 123-124.

[9] Founded by Empress Taytu in 1887 as Ethiopia’s new capital, “Addis Ababa” means “New Flower” in Amharic. Located in the center of the country on a large plateau in Shewa Province, it is the center of Amhara life and culture and is Ethiopia’s political, financial, and communications center. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, p. 4.

[10] Konovalov, “Manuscript,” pp. 310-346; Pankhurst, “Diversi versioni,” p. 157; Mockler, Haile Selassie’s War, p. 83.

[11] Pankhurst, “Diverse versioni,” pp. 157-159. I have not been able to find the French language draft of the story, and, apparently, neither has Dr. Pankhurst. Born in 1927 in London into a progressive, left-wing family, Richard Pankhurst received his Ph.D. in Economic History. He moved to Ethiopia in 1956 and began teaching at the University College of Addis Ababa. One of Ethiopia’s foremost historians, he has published nearly twenty books and more than 400 articles on the country.

[12] Steer, Caesar, p. 284.

[13] Ibid., p. 298.

[14] Ibid., pp. 299-338.

[15] Ibid., e.g., see pp. 307-308, and 316.

[16] Angelo Del Boca, Gli italiani in Africa orientale: La Conquista dell’Impero Roma (Bari: Laterza, 1979), p. 366, n. 56.

[17] In 1963, Richard Pankhurst founded The Institute of Ethiopian Studies, the oldest of the five research institutes within the Addis Ababa University system.

[18] Pankhurst, “Diversi versioni,” pp. 159-160. This manuscript, I.E.S. No. 827, carries the title, La guerra italo-etiopica vista da un testimone [The Italo-Ethiopian War As Seen by a Witness]. Other foreign, contemporary observers referred to Italy’s use of gas. John William Scott Macfie, An Ethiopian Diary: A Record of the British Ambulance Service in Ethiopia (London: University Press of Liverpool, 1936), e.g., p. 117; Kathleen Nelson and Alan Sullivan, John Melly of Ethiopia (London: Faber and Faber, 1937), e.g., p. 214; Marcel Junod, Warrior Without Weapons (New York: Macmillan, 1951), pp. 42-45; John Hathaway Spencer, Ethiopia At Bay: A Personal Account of the Haile Sellassie Years (Algonac, MI: Reference Publications, 1987), p. 47; Steer, Caesar, p. 8. For a few of the articles in The New York Times on Italy’s use of gas, see 17, 31 March; 4, 10, 15, 26 April; and 3 May 1936.

[19] St. Mark founded the Coptic Church in approximately 42 AD. Composed of Egyptians who had converted to Christianity in the second and third centuries, the Church developed its own language, Coptic, a combination of Greek and Arabic, to translate the Bible. Its patriarch was one of early Christendom’s most powerful figures. Holding the Monophysite doctrine, its followers left the Council of Chalcedon in 451. The Coptic Church belongs to the Eastern Orthodox family of churches. The patriarchate is in Alexandria, though the Patriarch usually lives in Cairo. He chose Ethiopia’s first bishop in the fourth century. Despite interruptions, the See of St. Mark kept its privilege to name a Copt as abun [head] of Ethiopia’s church for fifteen centuries. With an Ethiopian appointed as abun, the Ethiopian church became independent between 1948 and 1950.

[20] Thomas M. Coffey, Lion by the Tail: The Story of the Italian-Ethiopian War (New York: The Viking Press, 1974), pp. 314-315; Mockler, Haile Selassie’s War, p. 115.

[21] Del Boca, Gli italiani, p. 366.

[22] Ibid. Although the claim of Ras Kasa Darge, 1881-1956, to Ethiopia’s throne was equal to Haile Sellase’s, he remained loyal to his cousin, the Emperor. The Italians killed three of his four sons. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, p. 112.

[23] Del Boca, Gli italiani, p. 366.

[24] Ibid.; Konovalov, Con le armate, xi.

[25] Konovalov, Con le armate, p. 26.

[26] Pankhurst, “Diversi versioni,” pp. 160-163.

[27] Ibid., p. 161.

[28] Konovalov, Con le armate, p. 187. Many philo-fascist works of this period emphasize this lack of ethnic unity, e.g., Edward William Polson Newman, Ethiopian Realities (London: Allen and Unwin, 1936) and Charles Fernand Rey, The Real Abyssinia (New York: Negro Universities Press, 1969/1935). Compare Rey’s earlier work, Unconquered Abyssinia As It Is To-Day (Philadelphia: J.B. Lippincott, 1924) for its more sympathetic view, e.g., pp. 305-306 where he asserts that a powerful Ethiopia would benefit the surrounding colonies held by Italy, France, and Great Britain.

[29] Konovalov, Con le armate, p. 210; Pankhurst, “Diversi versioni, pp. 162-163.

[30] Konovalov, Con le armate, p. 214.

[31] Del Boca, Gli italiani, p. 694. See also James Dugan and Laurence Lafore, Days of Emperor and Clown: The Italo-Ethiopian War, 1935-1936 (Garden City, NY: Doubleday, 1973), pp. 283-284, 289-290 and Edward Ullendorff, trans., The Autobiography of Emperor Haile Selassie I: “My Life and Ethiopia’s Progress,” 1892-1937 (London: Oxford University Press, 1976), pp. 291-292.

[32] Colonel Alejandro del Valle, Un hombre blanco en el infierno negro por el Coronel Alejandro del Valle [A White Man in a Black Hell by Colonel Alejandro del Valle], as told to Arturo Alfonso Roselló (Havana: Impreso en los Talleres Tipograficos, 1937). This work tells the story of a Cuban volunteer, Colonel Alejandro del Valle, who, like Konovalov, served at the northern Ethiopian front. Its anti-Ethiopian perspective is clear between the title and the photographs of mutilated Italian corpses at the end of the book.

[33] Pankhurst, “Diversi versioni,” p. 163.

[34] Ibid.

[35] Popolo d’Italia; 31 December 1937; Konovaloff, Con le armate, v-x; Pankhurst, “Diversi versioni,” p. 163.

[36] Jeśman, Russians, p. 148.

[37] Coffey, Lion, p. 314.

[38] Del Boca, Gli italiani, pp. 619-639.

[39] Jeśman, Russians in Ethiopia, p. 148.

[40] Zewditu Menilek ruled Ethiopia as empress from 1916 to 1930. Teferi Mekonnen, her second cousin, was her regent. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, p. 191.

[41] Konovalov, “Konovaloff Manuscript,” pp. 84-90.

[42] For Pankhurst’s discussion of the manuscript, see his “Diversi versioni,” pp. 164-166. Pankhurst complains that Konovalov still does not discuss Italy’s use of poison gas. Pankhurst is wrong in detail; Konovalov mentions gas twice. But he is correct in wondering why Konovalov did not discuss this more. See p. 164.

[43] “Patriots” designates those who resisted the Italians between 1936 and 1941. These leaders were often provincial or local chiefs from important land-owning families. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, pp. 144-146.

[44] Pankhurst, “Diversi versioni,” pp. 166-200, covers pages 307-367 in the manuscript. There appear to be fourteen pages missing from the manuscript copy, likely dealing with British military operations.

[45] Negadras means “Head of merchants.” Originally the leader of a merchant caravan, later Negadras came to signify a chief government official in charge of collecting customs.

[46] Aksum is the name of the ancient kingdom in northern Ethiopia. Many Ethiopians believe the Ark of the Covenant, brought from Jerusalem in the tenth century BC, rests in the sanctuary of St. Mariam Tseyon. This is the basis of Aksum’s status as Ethiopia’s holiest place.

[47] An amba is a flat-topped mountain.

[48] A Fitwrari commanded the advance guard and represented the rank below Dejazmach. In the civilian context, those loyal to the Emperor received this title.

[49] See Coffey, Lion, pp. 148-149. For more on Ras Seyoum’s unfamiliarity with modern warfare, see Haggai Erlich, “Tigrean Politics 1930-1935 and the Approaching Italo-Ethiopian War,” in Gideon Goldenberg and Baruch Podolsky, eds., Ethiopian Studies: Proceedings of the Sixth International Conference, Tel-Aviv, 14-17 April 1980 (Boston: A.A. Balkema, 1986), pp. 116-117.

[50] Askari: Italian, British, Portuguese, German, and Belgian colonial powers in East Africa locally recruited askari soldiers. They helped in the initial conquest of the various colonial possessions and afterward served as garrison and internal security forces. Askari units often served outside the boundaries of their colonies of origin.

[51] Mesqel means “Cross.” The Feast takes place at the end of the rains and the beginning of the Ethiopian New Year. Rooted in ancient animist and Hebraic celebrations, the festival of finding the True Cross begins with open-air, morning religious ceremonies and reaches its climax when the participants light a great bonfire on which they throw sticks and yellow flowers, called “Mesquel” daisies. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, pp. 131-132.

[52] Tewodros II was Emperor between 1855 and 1868. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, pp. 171-172.

[53] Dejazmach Gebre Mariam served Haile Sellase in various court appointments and later as an official in the Interior Ministry. He died in action in 1936. Dejazmach means “Commander of the Door,” the individual in war camp who resided near the door of the Emperor’s tent. Dejazmach signified a senior court official, general, district chief, etc. and was a politico-military title below Ras.

[54] From England, John Bell was one of the most prominent Europeans of mid-nineteenth century Ethiopia. The reforming Emperor Tewodros II appointed him as his Court Chamberlain.

[55] Yohannes IV was Emperor from 1872 to 1889. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, pp. 188-189.

[56] Kagnazmatch signified the commander of the right wing of the army and was a politico-military rank above Grazmatch. In civilian life, the title was bestowed on district governors.

[57] See Coffey, Lion, pp. 162-163.

[58] On Dejazmach Haile Sellase Gugsa, including his desertion to the Italians, see Erlich, “Tigrean Politics,” pp. 109-113, 117-121.

[59] For the fierce battle of Shire, where the Italians used mustard gas, see Richard Pankhurst, “A History of Early Twentieth Century Ethiopia. 10: Anglo-French Diplomacy, and the Initial Italo-Ethiopian Campaign of 1935-6,” Addis Tribune, 13 March 1997.

[60] Balambaras means “head of an amba,” a low-level administrative title given to a local civilian leader. It also refers to a commander of a fort.

[61] Actually, “sink” means “provisions” made of different ingredients for long-term preservation.

[62] For an enthusiastic endorsement of the effectiveness of Italian air operations in Ethiopia, see E.W. Polson Newman, Italy’s Conquest of Abyssinia (London: Thornton Butterworth, 1937), pp. 256-283.

[63] See Coffey, Lion, p. 216.

[64] For Ras Mulugeta’s role in the campaign, see C. Burgoyne, “Lost Month in Ethiopia,” Ethiopia Observer, vol. 11, 1967, pp. 246-346.

[65] Amba Aradom is a vast mountain, about twelve miles south of Mekele and slightly west of the Asmara-Addis Ababa road.

[66] Dejazmach Wondwossen, 1903-1936, was Ras Kasa’s eldest son and for many years a governor. He continued to fight against the Italians until killed in December 1936.

[67] Lij, literally “boy” or “child” was an honorific title generally reserved for sons of the royal family and upper nobility.

Those Ethiopians who studied in Europe before the Second Italo-Ethiopian War often came away from their experiences with a sense of the need to Japanize their country. The MA thesis entitled Pourquoi et comment pratiquer une politique d’assimilation en Éthiopie [Why and How to Practice Politics and Assimilation in Ethiopia], which Tedla Haile Modja Guermami defended before a panel at the Université Coloniale d’Anvers in July 1930, demonstrated the point. He had gone to Belgium in 1924, and he returned to Ethiopia at the time of the coronation in 1930. After being employed three years in the foreign ministry, he became consul at Asmara in 1935. Faërber-Ishihara Hidéko, “Heruy, le Japon et les ‘japonisants,’” in Alain Rouaud, ed., Les orientalistes sont des aventuriers. Guirlande offerte à Joseph Tubiana par ses élèves et ses amis (Paris: Sépia, 1999), p. 147. See also Richard Pankhurst, “Tedla Hailé, and the Problem of Multi-Ethnicity in Ethiopia,” Northeast African Studies, 1998, pp. 81-96.

[68] For Ethiopia’s “Christmas Offensive,” see Pankhurst, “Anglo-French Diplomacy,” Addis Tribune, 13 March 1997.

[69] Abbi Addi, the principal town of Tembien and for some time the headquarters of rases Kasa and Seyoum.

[70] Dejazmach Abera Kasa, 1905-1936, was one of the three sons of Kasa Hailu who lost their lives fighting Italy. With his brother Asfawossen, a small number of soldiers, and Abuna Petros, he attacked Addis Ababa in July 1936. A disaster, Abera surrendered a little later, and the Italians executed him in December 1936. Prouty and Rosenfeld, Dictionary, p. 1.

[71] Pankhurst believes that Konovalov was mistaken and was not referring to Beke, but to the British consul Walter Plowden. See “Diversi versioni,” p. 199 n. 34. Beke, 1800-1874, was a British explorer in Ethiopia, between 1840 and 1843.

[72] Fitwrari Zewdu Aba Korem, 1895-1954, fought with great courage in the war and became a provincial governor after the restoration. He later became Dejazmach. Ullendorff, Haile Selassie, p. 266.

[73] Again, the Italians used mustard gas. See Pankhurst, “Anglo-French Diplomacy,” 13 March 1997.

[74] Menilek II conquered Kembatta between 1890 and 1893. Its people are nominally Christian, but they also practice many old Cushitic rites and are of mixed Sidamo and Amhara-Tigrey ancestry.

[75] See Pankhurst, “Anglo-French Diplomacy,” 13 March 1997 and Coffey, Lion, pp. 296-297.

[76] Steer begins his version of Konovalov’s story here. See Steer, Caesar, p. 299.

[77] See Ibid., pp. 299-300.

[78] See Ibid., pp. 300-301 and Coffey, Lion, 311-313.

[79] See Steer, Caesar, pp. 304-309

[80] See Ibid., p. 301.

[81] See Ibid., 301-02. Interestingly, Konovalov now does not talk about disguising himself as a priest and infiltrating Italian lines. Nor does he estimate the numbers of Italian soldiers.

[82] See Ibid., pp. 302-303.

[83] The “gift” was more than five years old, given during the Emperor’s coronation in November 1930.

[84] See Steer, Caesar, p. 303.

[85] See Ibid., p. 305 and Coffey, Lion, p. 314.

[86] Gasha was a traditional Ethiopian measure of land, standardized at forty hectares. See Steer, Caesar, pp. 303-304.

[87] See W.R. Scott, “Malaku E. Bayen: Ethiopian Emissary to Black America, 1936-1941,” Ethiopia Observer 15, 1972, pp. 132-138.

[88] See Coffey, Lion, p. 315 and Steer, Caesar, pp. 309-311.

[89] See Steer, Caesar, p. 311.

[90] See Ibid., p. 311.

[91] Pietro Badoglio served with the Italian army in Eritrea in1896 and Libya in 1912. He rose to the rank of general in World War I and was governor of Libya from 1929 to 1933. Having replaced Emilio De Bono as head of Italy’s troops in Ethiopia, he approved the use of poison gas and finally captured Addis Ababa in May 1936.

[92] See Steer, Caesar, p. 312.

[93] See Ibid., pp. 312-314.

[94] See Ibid., p. 314 and Coffey, Lion, pp. 322-323.

[95] See Steer, Caesar, p. 314.

[96] See Ibid., pp. 314-315

[97] See Ibid., pp. 315-321.

[98] Richard Pankhurst, “A History of Early Twentieth Century Ethiopia. 11: May Chaw and Badoglio’s Occupation of Addis Ababa,” Addis Tribune, 20 March 1997.

[99] See Steer, Caesar, pp. 316-338 for a more detailed discussion of the end of the Battle of Mychew and the retreat to Addis Ababa than is in the Hoover Institution manuscript.

[100] Pankhurst ends his translation here.